
2022년 2학기 강사만족도 설문조사
전체 수강인원: 330명

설문참여 학생인원 : 113명
2022. 11. 21. ~ 2022. 11. 25. 설문참여 학부모인원 : 113명

부서명 참여인원 매우만족 만족 보통 불만족 매우 불만족 항목합계 매우만족+만족 점수 개선점

만족도(%)

관악
학생

10 44 33 2 1 80
96% * 수업시작이 잘 지켜지지 

않았음.
* 자유시간이 자주 있음.

55% 41% 3% 1%

학부모
10 57 20 1 1 1 80

96%
71% 25% 1% 1% 1%

그리기
학생

조사자 없음
학부모

락밴드
학생

3 24 24
100%

* 즐겁게 참여하고 있음.
100%

학부모
3 24 24

100%
100%

로봇제작
학생

3 16 8 24
100%

-
67% 33%

학부모
3 16 8 24

100%
67% 33%

바둑
학생

2 8 8 16
100%

-
50% 50%

학부모
2 8 8 16

100%
50% 50%

방송댄스A
학생

20 126 34 160
100%

-
79% 21%

학부모
20 123 37 160

100%
77% 23%

방송댄스B
학생

6 33 14 1 48
98%

-
69% 29% 2%

학부모
6 32 16 48

100%
67% 33%

배드민턴A
학생

9 33 37 1 1 72
97%

* 수업요일이 더 있으면 
좋겠음.

46% 51% 1% 1%

학부모
9 35 37 72

100%
49% 51%

배드민턴B
학생

8 56 8 64
100%

* 수업요일이 더 있으면 
좋겠음.

88% 13%

학부모
8 53 11 64

100%
83% 17%

생명과학
학생

7 56 56
100%

* 좋은 프로그램, 기대가 됨.
100%

학부모
7 48 8 56

100%
86% 14%

영어
학생

12 81 13 2 96
98%

* 집중할 수 있는 분위기 
필요함.

84% 14% 2%

학부모
12 70 26 96

100%
73% 27%

주산암산
학생

6 17 17 11 3 48
71% * 학생에게 골고루 관심 

부탁함.
* 정해진 수업시간 엄수.

35% 35% 23% 6%

학부모
6 16 16 16 48

67%
33% 33% 33%

컴퓨터A
(초급,1~2학년)

학생
7 45 9 2 56

96%
80% 16% 4%

학부모
7 46 8 2 56

96%
82% 14% 4%

컴퓨터B
(기초,3~6학년)

학생
3 16 7 1 24

96%
-

67% 29% 2%

학부모
3 16 7 1 24

96%
67% 29% 2%

컴퓨터C
(자격증,
4~6학년)

학생
9 51 20 1 72

99%
* 요일,시간이 다른 방과후와 

겹치지 않도록.

71% 28% 1%

학부모
9 56 16 72

100%
78% 22%



2022년 2학기 강사만족도 설문조사
전체 수강인원: 330명

설문참여 학생인원 : 113명
2022. 11. 21. ~ 2022. 11. 25. 설문참여 학부모인원 : 113명

부서명 참여인원 매우만족 만족 보통 불만족 매우 불만족 항목합계 매우만족+만족 점수 개선점

만족도(%)

코딩
학생

3 24 24
100%

-
100%

학부모
3 24 24

100%
100%

토탈공예
학생

2 8 8 16
100%

* 주2회 수업으로 변경
희망함.

50% 50%

학부모
2 8 8 16

100%
50% 50%

바이올린
학생

11 48 40 88
100%

* 방학중 오케스트라 캠프 
좋았음.

55% 45%

학부모
11 51 36 1 88

99%
58% 41% 1%

첼로
학생

4 17 15 32
100%

-
53% 47%

학부모
4 23 9 32

100%
72% 28%

축구
학생

11 67 19 2 88
98%

* 저학년 축구 방과후 
수업중에 고학년 하교시간과 겹

쳐 위험해보임.
* 주당 횟수가 늘어났으면 

좋겠음.

76% 22% 2%

학부모
11 66 18 4 88

95%
75% 20% 5%

통기타
학생

6 32 15 1 48
98%

* 만족함.
67% 31% 2%

학부모
6 32 16 48

100%
67% 33%


